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ВОСПРИНИМАЕМАЯ ВАЖНОСТЬ КРИЗИСА В РОССИИ, %

С подсказкой

Спонтанные 
упоминания о 
‘кризисе’

Q: Какие события в нашей стране и мире Вы считаете наиболее важными?

База (все респонденты): ~ 1000 на волну

Воспринимаемая важность кризиса находится на 
уровне предыдущего периода
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Q4’18
Пенсионная реформа

Экономический кризис в России +4пп.

Увеличение НДС

Падение курса рубля -11пп.

Чемпионат Мира по Футболу 2018 -10пп.

Выборы президента России 2018 года -9пп.

Падение цен на нефть +3пп.

Глобальный экономический кризис +1пп.

Санкции стран ЕС, США, Австралии в отношении 
РФ -3пп.

Стабилизация курса рубля +1пп.

Санкции России в отношении стран ЕС, США, 
Австралии -1пп.

Военные действия на Украине +2пп.

Борьба с коррупцией

Военная операция в Сирии +1пп.

Борьба с террористами ИГИЛ

Перемирие на Украине -1пп.

Террористические акты в ЕС и США -1пп.
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ВОСПРИНИМАЕМАЯ ВАЖНОСТЬ СОБЫТИЙ, % ЛИЧНАЯ ВАЖНОСТЬ СОБЫТИЙ, %
Спонтанно
С подсказкой Значимые различия 

относительно  Q3’18
Значимые различия 
относительно  Q3’18

Q: Какие события в нашей стране и мире Вы считаете наиболее важными? Q: Какие из этих событий коснулись Вас лично?
База (все респонденты, Q4’2018): 1043

Пенсионная реформа и увеличение НДС более всего привлекают 
общественное внимание. Экономический кризис занимает третье 
место по важности

Q4’18

Пенсионная реформа

Увеличение НДС

Экономический кризис в России -2пп.

Падение курса рубля -16пп.

Военные действия на Украине +10пп.

Борьба с коррупцией -2пп.

Падение цен на нефть +8пп.

Чемпионат Мира по Футболу 2018 -9пп.

Санкции стран ЕС, США, Австралии в отношении РФ -9пп.

Борьба с террористами ИГИЛ -3пп.

Глобальный экономический кризис

Выборы президента России 2018 года -12пп.

Стабилизация курса рубля -4пп.

Военная операция в Сирии -6пп.

Санкции России в отношении стран ЕС, США, Австралии -2пп.

Перемирие на Украине

Террористические акты в ЕС и США
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ИЗМЕНЕНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ ПО СРАВНЕНИЮ С ПРЕДЫДУЩИМ 
МЕСЯЦЕМ, %

4

50

34

13

* Исследуется с июля 2009

Q: Как, по Вашему мнению, изменилась экономическая ситуация в нашей стране в этом месяце, по сравнению с предыдущим месяцем?

База (все респонденты): ~ 1000 на волну

Незначительно ниже доля тех, кто оценил текущую экономическую 
ситуации хуже в сравнении с предыдущим месяцем

Q1 Q2 Q3 Q4 Q1 Q2 Q3 Q4 Q1 Q2 Q3 Q4 Q1 Q2 Q3 Q4 Q1 Q2 Q3 Q4 Q1 Q2 Q3 Q4 Q1 Q2 Q3 Q4

2009 2010 2014 2015 2016 2017 2018

◼ Сильно ухудшилась

◼ Скорее 
улучшилась

◼ Скорее ухудшилась

◼ Не изменилась
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ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СИТУАЦИЯ, %
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Q: Как экономическая ситуация в России изменилась по сравнению с прошлым годом / изменится через год?

База (все респонденты): ~ 1000 на волну

Текущая экономическая ситуация воспринимается на 
уровне предыдущего периода, но ожидания от будущего 
стали более пессимистичными

Q3 Q4 Q1 Q2 Q3 Q4 Q1 Q2 Q3 Q4 Q1 Q2 Q3 Q4 Q1 Q2 Q3 Q4

2014 2015 2016 2017 2018

По сравнению с прошлой 

осенью, зимой, весной, летом

Хуже

Лучше

Ожидания, 

изменения через год 

Будет хуже

Будет лучше
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Обращение 
населения к врачам

8 © 2016 Ipsos.
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По полису ОМС (Обязательное 
медицинское страхование)

По полису ДМС (Добровольное 
медицинское страхование)

На платной основе

Не обращался к врачам за 
последние 12 месяцев

Источник: Ipsos Healthcare, HealthIndex, МАТ 3 кв. 2016 – МАТ 4 кв. 2018
Выборка (МАТ 4 кв. 2018): ~ 24 900 респондентов   География: 46 городов России

Растёт доля населения, не 
обращавшаяся к врачам в течение года
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Медицинские услуги, полученные в 
течение года
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Вызов врача на дом

Пребывание в стационаре

Операции

Доля (%)

4 кв. 2017

4 кв. 2018

Источник: Ipsos Healthcare, HealthIndex, 4 кв. 2017 - 4 кв. 2018
Выборка (4 кв. 2018): 5 800+ респондентов   География: 46 городов России
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Диагностические услуги
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Источник: Ipsos Healthcare, HealthIndex, 4 кв. 2018
Выборка (4 кв. 2018): 5 800+ респондентов  География: 46 городов России

Получение медицинских услуг по 
различным системам страхования или 
на платной основе
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Покупатели в аптеках, %

Растет доля покупателей в аптеках и 
средние затраты на ЛС

Источник: Ipsos Healthcare, HealthIndex, 4 кв. 2013 – 4 кв. 2018
Выборка (4 кв. 2018): ~ 6 000 респондентов   География: 47 городов России

ДИНАМИКА ЗАТРАТ НА ПОКУПКУ ЛС ЗА 3 МЕС. (РУБ.) ВОЗРАСТ ПОКУПАТЕЛЕЙ ЛС
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Действия пациентов, если врач 
назначил новые препараты
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Сразу купят в аптеке все назначенные препараты

Сначала прочитают отзывы о назначенных 
препаратах в Интернете

Сначала сравнят цены на выписанные препараты и 
препараты-аналоги

Сначала прочитают о поставленном диагнозе в 
Интернете

Сначала посоветуются с близкими по поводу 
назначенных препаратов

Сначала уточнят информацию по назначенным 
препаратам в аптеке

Сначала посоветуются с ещё одним врачом

Доля (%)

4 кв. 2017

4 кв. 2018

Источник: Ipsos Healthcare, HealthIndex, 4 кв. 2017 - 4 кв. 2018
Выборка (4 кв. 2018): 5 800+ респондентов  География: 46 городов России
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Покупка новых препаратов за посл. 3 мес.                                                  Драйверы выбора новых препаратов   

Источник: Ipsos Healthcare, HealthIndex, 4 кв. 2018
Выборка (4 кв. 2018): 5 800+ респондентов   География: 46 городов России
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Каналы коммуникаций с 
целевыми аудиториями
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Наиболее важные источники информации

Врачи Провизоры

© 2016 Ipsos.Источник: Ipsos Healthcare, Medi-Q «Мнение практикующих врачей», 2011 - 2018
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Ipsos Healthcare, Pharma-Q «Мнение провизоров/фармацевтов», 2011 - 2018



Структура затрат 
мультиканального 
продвижения
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Затраты по каналам в динамике

Врачи Провизоры

Источник: Ipsos Healthcare, Rep Scope & Promo Channel Mix
*Digital – email и sms рассылки, онлайн мероприятия, удаленные визиты
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+487%

+302%

Динамика затрат на 
DIGITAL* продвижение 
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2014 2015 2016 2017 2018

Digital в целом Он-лайн мероприятия Email рассылки Удаленные визиты

ИСТОЧНИК: IPSOS HEALTHCARE, REP SCOPE & PROMO CHANNEL MIX
*DIGITAL – EMAIL И SMS РАССЫЛКИ, ОНЛАЙН МЕРОПРИЯТИЯ, УДАЛЕННЫЕ ВИЗИТЫ
** ДРУГОЕ – ПОЧТОВЫЕ РАССЫЛКИ, УЧАСТИЕ В КЛИНИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЯХ

Доля Digital в объеме контактов превзошла                                              
оффлайн активности 
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6 8
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Личные контакты Мероприятия (оффлайн) Digital* Другое**

ДОЛЯ КАЖДОГО ТИПА ПРОМОЦИОННОЙ АКТИВНОСТИ ОТ ВСЕГО ПРОМО 2018,%

ЧИСЛО КОНТАКТОВ ВРАЧЕЙ С РАЗНЫМИ ВИДАМИ DIGITAL АКТИВНОСТЕЙ, АБС
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+539%

+97%

+515%

ВРАЧИ
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ИСТОЧНИК: IPSOS HEALTHCARE, REP SCOPE & PROMO CHANNEL MIX
*DIGITAL – EMAIL И SMS РАССЫЛКИ, ОНЛАЙН МЕРОПРИЯТИЯ, УДАЛЕННЫЕ ВИЗИТЫ

Компании-лидеры по использованию Digital в                               
контактах с врачами

Пфайзер

ГСК

Байер

Сервье

Такеда

Санофи

КРКА

Берлин-Хеми

АстраЗенека

Гедеон Рихтер

Сандоз

Тева

Эбботт

Берингер

МСД

50% 
всей Digital

активности

КОЛИЧЕСТВО КОНТАКТОВ ВРАЧЕЙ С DIGITAL* АКТИВНОСТЯМИ КОМПАНИЙ 2018, АБС
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Структура затрат на продвижение в аптеках
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68%

32%

АКЦИИ ДЛЯ 
ПОКУПАТЕЛЕЙ

ПРОГРАММЫ 
ДЛЯ АПТЕК

ИСТОЧНИК: IPSOS HEALTHCARE, REP SCOPE & PROMO CHANNEL MIX

По оценке провизоров 46% акций привели к 
росту продаж

46,5%

Возврат 10% от 
закупочной цены 

картами 
продуктовых 

магазинов

При покупке 1 упаковки 
Терафлю в порошке, 

покупателю- кружка в 
подарок

Скидка 30% на 
мазь при покупке 

сиропа

Акция 1+1

Новогодняя пара 
сюрпризов. Скидка 20 %.



Некоторые тенденции 
рынка
Назначения врачей
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© 2017 Ipsos.
Источник: Ipsos Healthcare, PrIndex, ‘Мониторинг назначений ЛП врачами’ 
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Выписка врачами оригинальных 
препаратов   

Источник: Ipsos Healthcare, PrIndex, “Мониторинг назначений ЛП врачами”
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Источник: Ipsos Healthcare, PrIndex, “Мониторинг назначений ЛП врачами”
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Распределение назначений по МНН врачами 
различных специальностей

40,8

24,9

28,2

33,4

37,3

39,3

42,6

44,3

48,4

49,1

51,6

54,7

55,7

58,1

70,1

72,7

83,5

53,9

69,5

65,6

62,8

52,4

53,3

53,6

53,0

39,6

37,4

42,5

43,0

43,8

37,4

25,3

24,8

11,3

5,2

5,6

6,2

3,8

10,2

7,5

3,7

2,7

12,0

13,6

5,9

4,5

4,5

2,4

5,2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Все специалисты

Ревматолог

Кардиолог

Терапевты/ВОПы

Психиатр

Дерматолог

Невролог

Гастроэнтеролог

Уролог

ЛОР(оториноларинголог)

Эндокринолог

Офтальмолог

Хирург

Аллерголог

Педиатр

Пульмонолог

Гинеколог

% назначений

Назначен препарат Назначен МНН МНН с рекомендацией

Льготный сегмент Коммерческий сегмент

82,9

49,8

65,0

65,1

67,1

77,1

77,2

79,5

81,6

81,9

83,4

84,5

85,8

88,8

88,9

89,0

89,3

14,0

40,8

22,2

30,1

24,4

19,3

20,4

13,1

12,5

13,7

9,5

11,5

11,8

9,1

9,2

9,7

8,0

3,2

9,4

12,8

4,8

8,5

3,6

2,4

7,4

5,9

4,3

7,1

4,1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Все специалисты

Психиатр

Эндокринолог

Ревматолог

Кардиолог

Терапевты/ВОПы

Дерматолог

Аллерголог

Уролог

Пульмонолог

Гастроэнтеролог

Невролог

Офтальмолог

Гинеколог

Педиатр

Хирург

ЛОР(оториноларинголог)

% назначений

Назначен препарат Назначен МНН МНН с рекомендацией

Источник:  Ipsos Healthcare, PrIndex «Мониторинг назначений лекарственных препаратов», Осень 2018



33

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

Pri осень`14 Pri осень`15 Pri осень`16 Pri осень`17 Pri осень`18

Д
о

л
я 

н
аз

н
ач

ен
и

й
, в

 %

INN

КРКА

Зентива

АстраЗенека

Тева

Гедеон 
Рихтер

Сандоз

Эгис

Озон

АЛСИ Фарма

Доктор 
Редди`с

Микро Лабс

Коммерческий сегмент – назначения 
Розувастатина (МНН) – MS, %. Коммерческий сегмент

Источник: Ipsos Healthcare, PrIndex, ‘Мониторинг назначений ЛП врачами’ 

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

Pri осень`14 Pri осень`15 Pri осень`16 Pri осень`17 Pri осень`18

Д
о

л
я 

н
аз

н
ач

ен
и

й
, в

 %

АстраЗенека

INN

КРКА

Тева

Зентива

Сандоз

Гедеон Рихтер

Эгис

Озон

АЛСИ Фарма

Белупо

Кардиологи Терапевты



34

24,5 24,9 22,9 25,0 21,2 20,2

0

20

40

60

80

100

%

Активность генерических производителей в 
аптечном звене

Source: Ipsos Healthcare, Pharma-Q «Pharmacists’ opinion», Spring 2016 – Autumn 2018
Sample:  1486 first-table pharmacists Geography: 27 Russian cities

14,2 17,3 20,1 23,6 25,9 26,0

0
20
40
60
80

100

%

7,8 11,0 13,1 17,9 20,3 24,4

0
20
40
60
80

100

%

17,4 17,5 18,5 19,7 16,5 19,2

0
20
40
60
80

100

%

7,3 8,4 12,0 14,1 13,1 16,6

0
20
40
60
80

100

%

60,0 62,5 60,8 62,3 58,7 58,8

0

20

40

60

80

100

%

15,0 17,3 18,1 20,4 22,7 24,0

0
20
40
60
80

100

%

9,4 12,7 14,1 17,9 16,5 17,1

0
20
40
60
80

100

%



Некоторые тенденции 
рынка
Розничное звено: 
сетевая, несетевая 
розница 

35



363636363636363636

ОТЛИЧИЯ СЕТЕВОЙ И 
НЕСЕТЕВОЙ РОЗНИЦЫ
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37 Источник: Ipsos Healthcare, Pharma-Q «Мнение провизоров, фармацевтов», Осень 2015 - 2018
Выборка:  1487 провизоров первого стола  География: 27 городов России
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38 Источник: Ipsos Healthcare, Pharma-Q «Мнение провизоров, фармацевтов», Осень 2015 - 2018
Выборка:  1487 провизоров первого стола  География: 27 городов России
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Стагнация прибыльности отмечается в сетевых 
аптеках
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Источник: Ipsos Healthcare, Pharma-Q «Мнение провизоров, фармацевтов», Весна 2017 - Осень 2018
Выборка:  574 менеджера по закупкам  География: 27 городов России
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программ на кассовых аппаратах в сетевых аптеках
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Распределение событий при запросе посетителем 
препаратов и причины не совершения покупки

Источник: Ipsos Healthcare, Pharma-Q «Мнение провизоров, фармацевтов», Осень 2018
Выборка:  1487 провизоров первого стола   География: 27 городов России
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«Я часто переключаю
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Источник: Ipsos Healthcare, Pharma-Q «Мнение провизоров, фармацевтов», Осень 2018
Выборка:  1487 провизоров первого стола  География: 27 городов России



44444444444444444444 © 2015 Ipsos.

ЗАДАЧИ АПТЕК ПО 
РАЗВИТИЮ БИЗНЕСА 
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Источник: Ipsos Healthcare, Pharma-Q «Мнение провизоров, фармацевтов», Осень 2018
Выборка:  574 менеджеров аптек География: 27 городов России

ТОР-15 задач в аптеках на текущий год, %
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МАРКЕТИНГОВЫЕ 
КОНТРАКТЫ АПТЕК С 
ПРОИЗВОДИТЕЛЯМИ
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52%

Источник: Ipsos Healthcare, Pharma-Q «Мнение провизоров, фармацевтов», Осень 2018
Выборка:  574 менеджеров аптек География: 27 городов России

Маркетинговые контракты в аптеках

менеджеров аптек, отметили наличие 
маркетинговых контрактов с 

компаниями-производителями
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Источник: Ipsos Healthcare, Pharma-Q «Мнение провизоров, фармацевтов», Осень 2018
Выборка:  575 менеджеров аптек География: 27 городов России

Маркетинговые контракты

21
- среднее число компаний-

производителей, с которыми у аптек 
заключены маркетинговые контракты 

Q. Впишите одну компанию-производитель, с которой 
взаимодействие в рамках маркетинговых контрактов 

выстроено наиболее оптимальным образом

- средняя доля маркетинговых 
контрактов в обороте аптеки

81%

менеджеров аптек, отметили что их 
партнёры удовлетворены работой в 

рамках контрактов, из них 15% -
«полностью удовлетворены».

- средняя доля законтрактованного 
ассортимента во всем ассортименте 

аптеки

- средняя доля маркетинговых 
контрактов в объеме прибыли

43%

44%

43%
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16,4

81,5

Да Нет

Наличие у аптеки прямых поставок от 
производителей (без участия дистрибьюторов)

21,7

76,6

Сетевые аптеки, %

Несетевые аптеки, % 

Источник: Ipsos Healthcare, Pharma-Q «Мнение провизоров, фармацевтов», Осень 2018
Выборка:  574 менеджеров аптек География: 27 городов России

33%

27%

Доля прямых поставок от 
производителей в обороте 

всех поставок в аптеку
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Готовность 
населения 

покупать лекарства 
через Интернет

по данным 4 кв. 2018 г.
регулярного синдикативного 

исследования установок и 
предпочтений населения HealthIndex
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Точно попробую

Возможно, 
попробую

Точно не буду 
покупать лекарства 
через Интернет

Риск приобрести подделку останавливает
от покупки лекарств через интернет 

Источник: Ipsos Healthcare, HealthIndex, 4 кв. 2017 – 4 кв. 2018
Выборка (4 кв. 2018): ~ 6 000 респондентов   География: 47 городов России

64,3
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28,8

25,7

18,7

16,7
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Опасение получить подделку

Невозможность заранее проверить 
срок годности

Сложности, невозможность 
возврата

Отсутствие возможности 
проконсультироваться с …

Необходимость оплачивать онлайн

Неоперативность доставки

Доля среди 54% НЕ готовых покупать ЛС через интернет

ВОЗМОЖНОСТЬ ПОКУПКИ ЛЕКАРСТВ 
ЧЕРЕЗ ИНТЕРНЕТ

ПРИЧИНЫ НЕ СОВЕРШЕНИЯ ПОКУПКИ 
ЛЕКАРСТВ ЧЕРЕЗ ИНТЕРНЕТ

Среди 54%

НЕ готовых 
покупать ЛС 
через интернет
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Точно попробую
Возможно, попробую
Точно не буду покупать лекарства через Интернет

Растет доля людей, готовых к покупке
лекарств через интернет

Источник: Ipsos Healthcare, HealthIndex, 4 кв. 2017 – 4 кв. 2018
Выборка (4 кв. 2018): ~ 6 000 респондентов   География: 47 городов России

64,2

36,6

30,1

0 20 40 60 80 100

Когда заболел и оперативно 
нужны лекарства для лечения

Плановая покупка лекарств для 
лечения хронических 

заболеваний

Плановое пополнение аптечки

Доля (%)

46%

готовых покупать 
ЛС через 
интернет

Среди

ВОЗМОЖНОСТЬ ПОКУПКИ ЛЕКАРСТВ 
ЧЕРЕЗ ИНТЕРНЕТ

ПРИЧИНЫ ПОКУПКИ ЛЕКАРСТВ
ЧЕРЕЗ ИНТЕРНЕТ
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Гарантии качества – ключевое условие
для готовых к покупке лекарств через интернет

Источник: Ipsos Healthcare, HealthIndex, 4 кв. 2017 – 4 кв. 2018
Выборка (4 кв. 2018): ~ 6 000 респондентов   География: 47 городов России

СРЕДИ 46% ГОТОВЫХ ПОКУПАТЬ ЛС ЧЕРЕЗ ИНТЕРНЕТ
ОБЯЗАТЕЛЬНЫ И ЖЕЛАТЕЛЬНЫ УСЛОВИЯ:
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Оплата заказа после получения

Возможность проверки лекарств, 
отказа от заказа до оплаты

Эспресс доставка в течение 1-2 
часов

Доставка в течение 1-2 дней

Бесплатная консультация 
фармацевта на сайте
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Возможные ресурсы роста рынка рынка

Стратегия импортзамещения не 
способствует появлению инновационных 
продуктов

Ценовое давление со стороны 
регулятора также не делает рынок более 
привлекательным 

Падает доходность бизнеса, в том числе 
и из-за роста затрат на трейд-маркетинг

Трудно ожидать роста рынка на фоне 
экономической стагнации

Не просто увеличение государственного 
финансирования, а структурные 
изменения 

Надежда на активность отдельных 
игроков

Если не будет co-payment в планируемых 
вариантах reimbursment, рынок еще 
более станет зависимым от 
регуляторного давления

Рынок может расти по двум причинам: 
Большая часть населения получит 
возможность доступа к качественным 
современным продуктам

Против За
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Синдикативные проекты

Medi-Q ‘Мнение практикующих врачей’
Комплексный анализ факторов, влияющих на назначение препаратов

Prescription Index ‘Мониторинг назначений ЛП’
Мониторинг назначений лекарственных препаратов врачами

Pharma-Q ‘Мнение провизоров, фармацевтов’
Комплексный анализ факторов, влияющих на профессиональную деятельность сотрудников 
аптек

ContentaMedical Index
Мониторинг информации, размещённой в печатных специализированных изданиях для врачей и 
провизоров

HealthIndex
Исследование поведения конечных потребителей, включая медиа-предпочтения и стиль жизни

Rep Scope & Promo Channel Mix
Мониторинг промоционной активности фармацевтических компаний

Therapeutic monitors
Детальный анализ ведения пациентов
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